

General Loma, 10  
Calle Gardo, Presbitero

## RELACIONES INTERNACIONALES

### El "dumping" y la aliadofilia

No ha arribado a nuestros puertos ningún barco mercante alemán, ni entrado en nuestro territorio mercancías alemanas, desde la declaración de la guerra. Próximamente—es de creer, y así se anuncia—principiará la llegada a España de barcos y productos alemanes, reanudándose las relaciones comerciales entre los dos países, como ya se han reanudado las de Alemania con sus antiguos enemigos.

Pero nada más que ante la proximidad del acontecimiento, principia también la campaña germanófila en el terreno comercial por los mismos periódicos españoles que la sostuvieron en el terreno político y se acrecenta de más aliadistas que los propios aliados, y desde luego, de más extranjeros que de españoles.

En la nueva campaña reaparecen las notas de la antigua. Todo para los aliados: puerta abierta para la entrada y salida de hombres y mercancías; la riqueza española, desde los víveres hasta el dinero, a la orden, dispositiva y rajante, de aquel grupo combatiente; España entera, atada a la cola de las naciones occidentales beligerantes, y agradecida a este alto honor. Tales eran los postulados de nuestros intervencionistas. Esta concepción de la independencia, de la dignidad y de los intereses de España no podía ser más elevada y feliz. De aplicarse ella integralmente, el finis Hispaniae hubiera sido su corolario ineluctable.

Nos salvamos de la catástrofe con honra y provecho. Pero ya aquellos mismos intervencionistas auguraban que esto no podía ser: que habíamos de pagarlas todas juntas entregándonos a discreción de los vencedores, quienes nos impondrían los condignos castigos, desbaratándonos nuestros planes de desarrollo industrial y llevándose nuestro oro. Y hacen, los susodichos extranjeros, cuanto pueden para que se cumpla su pronóstico. Ellos forjaron el convenio Cortina para quebrantar y arruinar, si fuera posible, a nuestras producciones huercas y siderúrgicas; ellos estimulan y aplauden la importación del carbón inglés, de la hojalata inglesa, de las planchas de acero americanas... Ellos quieren que sigan abiertas de par en par las fronteras, excepto para los centrales, que España preste su dinero a Francia, Bélgica, Inglaterra e Italia; que nuestra peseta se despreste hasta ponerse al bajo nivel de las monedas avergadas de esos países; que España, en suma, no se libere de la dependencia política y económica en que la tienen ahogada desde ha siglos, Inglaterra y Francia. Y, naturalmente, se espantan de que Alemania, a quien ellos han aprobado, recobre su libertad de movimientos y su puesto en los mercados españoles y mundiales, y rechazan, con su táctica de basta argucia, cualquier intento legítimo de penetración germanica.

Ya han sacado a relucir, como para provocar un sentimiento de aversión en la masa ignara del pueblo, una voz exótica, la palabra inglesa *dumping*, seguida del calificativo alemán, que agrava, sin duda, la significación teatralista con que se quiere emplear aquella palabra en este caso.

Así se han publicado estos días en ciertos periódicos, con grandes titulares, epígrafes como éstos: «El Sindicalismo español, instrumento de los alemanes: Momentos difíciles para la industria nacional: El dumping alemán...»

Y allí se lee que los alemanes proyectan invadir nuestro mercado nacional, relacionando tal intento con la declaración de ciertas huelgas en España, entre ellas la de las fábricas de vidrio, pues que «en Praga es donde tiene Alemania las fábricas más importantes de esa clase...»

No importa que Praga pertenezca hoy a un Estado enemigo de Alemania: para el efectismo deseado, da lo mismo.

A igual propósito efectista y alarmante responde el empleo de la palabra *dumping*, que suena a algo tenebroso.

Y, en verdad, no es un concepto claro el del "dumping".

Los economistas no están de acuerdo al definirlo.

Por los autores que conocemos podemos hacer una clasificación de las definiciones del *dumping* en tres grupos: Primero: el *dumping* es toda venta hecha en el extranjero a un precio inferior del que rige en el mercado nacional; Segundo: el *dumping* es la venta de una mercancía en el extranjero a un precio inferior al del costo con que se produce la misma mercancía en el país comprador o importador; Tercero: el *dumping*, propiamente dicho, es una forma de política comercial, dirigida a la penetración en los

países extranjeros, con fines de carácter predominantemente público, mediante una tal rebaja de los precios de las mercancías exportadas que resulte, en relación con los precios contemporáneos de las mercancías internas, para los productores extranjeros, un rendimiento monopolístico inferior, en grado vario, al máximo.

Para el autor italiano que da la última definición, los dos elementos, político y económico, son necesarios e inseparables para caracterizar el *dumping* como un fenómeno nuevo que exige una nueva denominación. Fuera de esto no hay *dumping*, sino sencillamente procedimientos conocidos y puestos a práctica como normas que determinan y regulan la concurrencia entre los mercados abiertos, procedimientos de los precios múltiples, variables, en relación con la capacidad adquisitiva de los compradores, y en función, principalmente, de las producciones a costo de-

creciente, por la cual, asegurando la vida de la industria nacional con los precios del mercado interno, se pueden exportar con provecho para la misma industria y el país donde ésta se ejerce, los productos nacionales a precios más bajos que los que rigen en el propio mercado interno.

Otro economista italiano, llama al *dumping* el régimen de las exportaciones depreciadas.

Pero cualquiera que sea el concepto que del *dumping* se tenga, es evidente que para España, en la situación actual del mundo, él constituye un peligro que nos amenaza, más que por parte de Alemania, por parte de Inglaterra y los Estados Unidos. Y nos irrita, porque precisamente defendemos a la industria española contra los ataques de los extranjeros y de nuestros mismos compatriotas obsecrados, que éstos vean el peligro de una agresión alemana, todavía no iniciada, y se calen como muertos ante la invasión anglo-americana que está paralizándose las explotaciones carboneras y las industrias-claves de nuestro país.

Nos repugna, sobre todo, la injusticia y el menosprecio del interés nacional, cualquiera que sea la filia extraña con que se encubran.

Ramón de OLASCOAGA  
Bilbao, 4 de Septiembre.

## TRIBUNA LIBRE

### MAL CAMINO

El Sindicato católico de ferroviarios españoles ha mandado a la Prensa una nota oficiosa, en la que declara que se retira de la lucha electoral para elegir el Comité paritario de su profesión. Da también las razones por las que toma resolución tan grave. El real decreto que anunció la elección, señala un procedimiento y un plazo; el plazo le parece corto, el procedimiento, inaceptable. Han pedido prórroga del plazo y modificación del procedimiento. Porque el ministro de Fomento no accede a su petición, se retiran.

El hecho, en vísperas tal vez de una huelga ferroviaria, tiene demasiada gravedad para que lo deje pasar sin un breve comentario. Si en él advierte el Sindicato católico un suave tono de censura, recuerde que la amistad se demuestra más lealmente con la sinceridad que con la adulación. Y si hablo no es porque tenga la pretensión de dirigirlo, sino porque tengo el deber de decir lo que siento y el derecho de dar mi opinión sobre lo que interesa a España y a los principios sociales del catolicismo.

Tiene razón el Sindicato católico de ferroviarios de pedir prórroga del plazo electoral. Esa elección social es una novedad que tal vez les ha cogido de sorpresa. Necesitan los electores preparación, necesitan las organizaciones ferroviarias hacer propaganda, celebrar reuniones y mítines, transmitir órdenes y planes, exponer su programa ante los electores neutros para conquistarlos en buena lid, tomar precauciones contra los artilugios electorales, hacer candidaturas, repartirlas y acreditarlas. El real decreto convocando al cuerpo electoral aparece el 29 de agosto; la elección comienza el 1 de septiembre y termina el 8. El período preparatorio es nulo, y así, la elección o es un caos o es una sorpresa. El ministro habría bien en prorrogar el plazo electoral hasta el 25; queda tiempo suficiente para hacer el escrutinio hasta el 1 de octubre, en que el Comité elegido habría de comenzar a ejercer sus funciones.

Hacen bien en pedir prórroga del plazo electoral, pero hacen mal en abstenerse; la abstención en este caso va a parecer deserción, sobre todo absteniéndose por las razones que dicen y que no valen ni siquiera para pretextos. Piden que sólo las Sociedades obreras puedan nombrar a la representación de su profesión, es decir, el Comité paritario, pero temo que no saben lo que piden. Lo que piden va contra la justicia, contra su doctrina social, contra sus compromisos y contra sus conveniencias.

Va contra la justicia, porque injusto es negar al obrero el derecho a intervenir en su vida profesional—de la que depende no sólo su pan y el de sus hijos, sino todo, su condición económica, su categoría social, hasta su vida intelectual y moral—solo porque no está asociado. Eso es un castigo draconiano, una sanción inadecuada y atroz, sobre todo cuando hay tantos casos en que el obrero no es responsable de no tener asociación y tantos otros en que negarse a entrar en determinada sociedad puede ser para él deber o heroísmo.

Va contra la justicia, porque eso es crear entre los obreros castas legales, la casta de los asociados, en cuyas manos se pone el privilegio de disponer de la vida profesional, y la casta de los no asociados, pobres parias a los que sólo reservaría el deber de obedecer, a veces contra su conveniencia, a veces contra sus opiniones, a veces contra su libertad de conciencia.

No hay una diferencia sustancial entre las organizaciones políticas y las

organizaciones sociales. Puede ser moralmente mal obrero el que se desentiende de la vida de sus compañeros, no luchando con ellos en una Asociación, pero puede ser también un mal ciudadano el que se desentiende de la vida de sus conciudadanos, no luchando con ellos en un partido político. Pero que mañana una organización política pida al Gobierno que sólo tenga voto el que pertenezca al Comité o al Censo de un partido político, no se oírán las carcajadas o los gritos de indignación desde Tarifa al cabo de Finisterre? Pues algo tan monstruoso pide el Sindicato católico, copiando en esto el sentido antidemocrático de los socialistas.

Lo piden, además, contra su doctrina social. Es una Asociación católico-social, y la aspiración central de los católicos sociales es la organización corporativa. Según ésta, cada corporación debe tener su autoridad representativa y permanente, es decir, su Comité paritario, el cual debe ser notario por toda la profesión, no por un sector privilegiado. La corporación está compuesta por todos los que ejercen una profesión y figuran en su censo, y el derecho de sufragio social tiene su título y su raíz no en el hecho de estar asociado, sino en el de ejercer la profesión. Ese privilegio que el Sindicato católico pide, es extraño y va contra la sustancia del régimen corporativo, esencia y entraña, a juicio mío, de la Escuela social cristiana.

Va contra sus propios compromisos. Los Sindicatos obreros católicos tienen un programa que han aprobado en un Congreso reciente, y en él la conclusión sexta de sus reivindicaciones sociales-profesionales les obliga a defender el derecho de voto social, no para los asociados solos, sino para todos los que figuran en el censo de su respectiva profesión. Si dicen una cosa y hacen otra, ¿no ven que se exponen a que se dude de su seriedad y a que les digan los que les quieren mal que los programas y compromisos en sus labios no valen gran cosa?

Va, finalmente, contra sus propias conveniencias. Si el Estado les diera lo que piden y lo generalizara como sería su deber, en la inmensa mayoría de las profesiones, las organizaciones católicas no levantarían cabeza o serían una misera Cenicienta. Sin quererlo, perjudicarían a los Sindicatos católicos de las otras profesiones. ¿Por qué creen que piden los socialistas ese privilegio electoral para las Sociedades obreras? Porque piensan que son más y que así van al copo.

También los socialistas se retiran, pero es porque el real decreto niega entrada en el Comité paritario a los que no ejercen la profesión ferroviaria, es decir, a los *menores* de profesión, porque la institución del Comité paritario no es de sustancia socialista, sino social cristiana, porque en esta elección no se les da el manguoneo absolutista y acaparador, y porque se reconoce el derecho de voto «a hombres que por su bien conocido servilismo demostraron en varias ocasiones que son instrumentos ciegos de la Compañía». ¡Y a semejante ultraje responden sirviéndoles de reata y haciendo imposible el Comité paritario!

Aun cuando crea lo contrario, ese real decreto, contra el que protesta el Sindicato católico ferroviario, está dentro de la justicia y de la orientación católico-social, y el Sindicato católico, en eso que pide, está fuera. Es curioso, pero, a mi juicio, se debe no a que su Comité directivo tome como criterio las conveniencias del momento, sino a una explicable pero también deplorable desorientación doctrinal.

Por eso espero que los ferroviarios

## Alemania ha nombrado embajador en París

### La Asamblea Nacional austriaca aprobará el Tratado Mañana examinará el Consejo Supremo la respuesta alemana sobre la reforma constitucional

DESPUES DE LA FIRMA.—Créese que el Consejo Supremo fijado en la sesión de mañana lunes, acordará declarar inaceptable la respuesta alemana, negándose a la reforma de la Constitución (París).—Hungria no reconocerá validez al Tratado de Paz entre los aliados y Austria, y se opone con las armas a una ocupación de la Hungría occidental (Berlín).—La Asamblea Nacional austriaca, a propuesta del canciller Renner, aprobará el Tratado (Viena).—Dice que Inglaterra ha pedido a los Estados Unidos que envíen 200.000 soldados a Armenia: La noticia ha causado mal efecto en la opinión (Nueva York).—El mariscal Mackensen saldrá en breve de Hungría para regresar a Alemania (Belgrado).

NOTICIAS VARIAS. En todos los colegios de Berlín se enseña el castellano (Berlín).—La Cámara italiana aprobó el proyecto de ley, concediendo el derecho electoral a la mujer. Según el presidente del Consejo se elevará a once millones el número de electoras, siendo superior al de hombres (Roma).—Entre los muertos en la catástrofe ferroviaria de Toulouse figura el industrial español don Antonio Jongia, domiciliado en Granada (Toulouse).—Asegúrase que Bela Kum y otros varios comunistas han logrado escaparse refugiándose en Baviera (París).—Se da como muy probable el sobrestamiento del proceso Calliaux (París).

católicos organizados someterán a mas sereno estudio su resolución y modificarán su actitud. Mantenerla sería un grave error. Si el Gobierno cede a la amenaza de los socialistas, allí él. Pero nosotros no podemos dar pretexto a esas condescendencias, que van contra la paz de España y contra nuestros principios sociales.

Severino AZNAR

## LO DEL DIA

### Hablan las hienas

Algún periódico llega a titular las informaciones referentes al asesinato del señor Bravo Portillo: «Ejecución de Bravo Portillo». Es decir, que aprueba o excusa el crimen. Y lo hace a título de venganza personal. Lo cual vale tanto como retrotraernos al estado pre-social en el que cada individuo se toma la justicia por su mano...

Y ni que decir tiene que los que así escriben, y otros que sin llegar a tanto se ensañan con el cadáver del infortunado ex comisario, son los mismos que condenan la pena de muerte, los mismos que piden sistemáticamente el indulto de criminales convictos, y aún convictos y confesos, derrochando piedad por los puntos de las plumas.

No tenemos por qué entrar ni salir en las acusaciones que se han lanzado y se lanzan contra Bravo Portillo. Mas la misericordia, la caridad, la humanidad, la delicadeza y mil otras razones y respeto exigen que se hable en distinto tono del que algunos usan, o que se calle. Si quiera por compasión a la viuda y a los hijos de la víctima de un cobarde delito absolutamente cierto, y que no atenuarían las imputaciones que contra ésta se lanzan, aun cuando fueran probadas y ciertas.

### Los intereses de Madrid

El estimado colega *Diario Universal* censura al Ayuntamiento de Madrid en términos severos, pero justos. Dice:

«Nuestro Ayuntamiento está entregado a un verdadero pugilato de grupos, a una batalla de rencores y personalismos y a un completo «duice no hacer nada» en todo aquello que interesa al pueblo madrileño, y que es del más alto interés para el vecindario. No hay sesión del Consejo en que no se promuevan escándalos a gran escala por si se nombra a éste o al otro para tal puesto, y si son muchos o pocos los funcionarios que se piden para los servicios. En estas cuestiones de personal, de licencias de establecimientos, de crear dificultades u ofrecer ventajas a las empresas que prestan los servicios públicos está encerrada toda la labor del Municipio actual. Y el caso es que el vecindario por lo que siente preocupación es por cosas muy distintas.»

Alude después al Matadero, a la Gran Vía y a la Canalización del Manzanares, obras que no acaban de realizarse. Y pudo aludir al perpetuo tejer y destejer de la pavimentación (tornándose así en *onj koj reuquand e asompment ayer*); y al alumbrado de gas, suspendido *sine die*, aunque no se ha renunciado a los ingresos que se dedicaban a esa atención; al servicio de coches, tan sucio, tan horrendo, tan pésimo ahora como antes de las reformas del señor Silvela... pero más caro, etcétera, etcétera.

Y no queremos hablar de los chanchullos que los propios concejales se echan en cara en las sesiones, sino a las dardas, con suficiente transparencia...

Los concejales verán si por amor a Madrid, o por decoro personal al menos, se deciden a administrar bien, que no es ni hacer política, ni hacer cada uno de ellos su agosto... que es velar por los intereses de Madrid.

### EN ALEMANIA

### La enseñanza de castellano en Berlín

(SERVICIO RADIOTELEGRAFICO). BERLIN, 6. — En todos los colegios de Berlín se enseña ahora el idioma español.

## CRONICA EXTERIOR

Como el esbozo del cuento, que daba las escobas baratas porque las rubaba hechas, así yo podría dar esta crónica, o parte de ella, al menos, por poco dinero: hecha me la encuentro leyendo a E. Martins. Traducido y copio, y como saber el trabajo ajeno puede y debe hacerse, cuando es digno de alabanza, yo inicio al lector, si sobre todo es obrero, a que no olvide ahaba de los trozos de la interesante carta que voy a traducir, que es sustanciosa, y ella viene a confirmar que estábamos en lo cierto los que hemos venido sosteniendo que no es en el bolchevismo donde pueden encontrar los humildes, la fuente que apague su sed... Basta de prólogo... que a los buenos manjares más los estorban que les favorecen las salsas.

Juan Erlich, abogado, miembro que fué del partido socialista, se ha dirigido al secretario de la cuarta Sección de la que fué portestante en 1914, y entre otros extremos de política interior, que no nos interesan a los españoles, le dice así: «Ciudadano... Soy y seré socialista, y por esta razón me retiro de un partido que no justifica ya el título que lleva y que se sumerge cada vez más en el bolchevismo que es la negación salvaje del ideal socialista... No ignoras, sin duda, que después de una estancia de tres años en el frente francés, mi perfecto conocimiento de la lengua rusa me valió el ser agregado de la misión militar francesa en Rusia. Al llegar a San Petersburgo en agosto de 1917, cuando todavía la revolución rusa era hermosa, asilí, varios meses después, al golpe de Estado de los bolcheviques y a la disolución brutal de la Constituyente, elegida por todo el pueblo ruso. Después fui con los bolcheviques a Moscú, donde permanecí hasta noviembre de 1918. He estado, por fin, en el Sur de Rusia hasta abril de 1919. He seguido, pues, durante dos años de muy cerca el bolchevismo; he leído sus periódicos; asistido a sus conferencias y casi a todas las sesiones de los Soviets y de los Congresos; he escuchado un gran número de discursos de Lenin y de Trotzky; he hablado con numerosos caudillos bolcheviques, así como con los representantes de las diversas fracciones socialistas rusas, y después de estos dos años de observación y de estudio, nada, espero me disputará el derecho de tener sobre el bolchevismo una opinión competente y firme... Sé que en materia económica y social el bolchevismo ha logrado una inmensa catástrofe y la ruina general. Otramente, la burguesía rusa se ha arruinado, pero con ella ha naufragado también toda la industria nacional, con gran detrimento del proletariado ruso (20 ois, trabajadores españoles?), con gran provecho de la industria alemana, que lleva brazos de ocupar el puesto de aquél. El bolchevismo no ha sabido engendrar más que el hambre y la miseria en esta Rusia que, ayer todavía, era la nodriza de una gran parte de Europa. ¿Y cómo no había de ocurrir esto cuando el labrador ruso, esquilinado por requisiciones continuas y brutales, se guarda muy mucho de producir más de lo que necesita para sus necesidades? (De la mano de la lógica dedujo yo, hace tiempo en una de mis crónicas, que este hecho de que habla Erlich tendría lugar.) Este país de infinitos recursos, que merced a fecundas reformas sociales hubieran podido ser utilizados, no es ya hoy más que un desierto y un vasto cementerio.

«Lo que puedo decir todavía es que todas las fracciones socialistas, rusas, mencheviques, socialistas revolucionarios y populares han condenado y fugado el bolchevismo, como el peor enemigo del socialismo y de la revolución rusa.

Lo que sé, por fin, es que los pretendidos métodos de la dictadura bolchevique exceden a los peores horrores de la inquisición y del zulinismo. Todas las libertades individuales, han sido abolidas, y cada día centenares de obreros y de intelectuales rusos, cuyo solo crimen es no pensar como los bolcheviques, son aplastados, sin juzgarlos, por mercenarios húngaros y chinos. Un modo, sin duda, como otro cualquiera de llevar a cabo la tercera Internacional.

Tal es en toda su belleza el régimen retrogrado y bárbaro, con el que el partido socialista unificado, por una extraña aberración, quiere gratificar hoy a la Francia republicana y socialista... Ya por la negativa de los créditos militares y la repulsa del Tratado de Paz, se apresta a desbarbarizarnos de la bala de la victoria. Yo me niego a seguirle por ese ca-

mino. Socialista y demócrata, aborrezco toda dictadura, y he aquí, por qué abandono un partido que si preconiza la de una clase, se coloca el mismo fuera de la democracia.»

Los que en una ocasión andoga me honraron, reproduciendo en numerosos ejemplares un trabajo mío, que no era a su vez sino copia de otro de Sixto Quejín, ocasión tienen ahora de ejercer de nuevo su apostolado, haciendo llegar la verdad, que fluye de pluma tan autorizada como la de Erlich, a los hogares de los obreros, que no deben olvidar que si la burguesía rusa se ha arruinado, con ella ha naufragado también toda la industria nacional, con gran detrimento del proletariado ruso... Dejar al prójimo lo que es el ideal de muchos, pero quedarse ciego a la vez, no creo que sea el ideal de nadie que piense a derechos.

No descubre Erlich ningún Mediterráneo; nada dice que no sepamos, pero hasta ahora eran rechazadas por parciales, o poco documentadas, todas las informaciones acerca del bolchevismo. ¿Será reusable también la opinión de un socialista que ha vivido con los bolcheviques? Se me han acabado las escobas hechas. Hagámoslas Palos, sogas y palmas me siguen suministrando los americanos, que si no nos la juegan de puño como nos la jugó Wilson, van a resultarnos Quijotes, o cuando menos Sanchos, administrando justicia en su insula. A los chinos, justicia completa les otorgaron en la cuestión del Chantung con perjuicio del Japón, y como moscas a la miel, al tie San acuden ahora todos los débiles con los brazos en alto, clamando que justicia se les haga. La Comisión americana de Asuntos Extranjeros ha oído ya a los egipcios, que

### EN SEGUNDA PLANA

#### SITUACION INTERIOR

### Atentado sindicalista en Catarroja

Un guardia civil muerto y otro herido

### EN TERCERA PLANA

#### DE TANGER

### La irregularidad de las comunicaciones

por ARÉVALO

### EL RETRATO

por V. DIEZ DE TEJADA

### Se subsanará

por María DE ECHARRI

### DEPORTES

### Campeonato de tiro en San Sebastián

Programas hípico y motociclista

### CRONICA DE SOCIEDAD

por EL ARABE FARIA

### EN CUARTA PLANA

#### NOTAS POLITICAS

### El general Tovar informó sobre la concesión de créditos para el ramo de guerra

### EN QUINTA PLANA

#### Folleto de EL DEBATE

### ORO DE LEY

por J. F. MUÑOZ PARÓN

### EL TIEMPO

(Datos del Observatorio.)

Cantabria y Galicia, ligeras lluvias. Resto de España, buen tiempo. Temperatura en Madrid, a la sombra:

Máxima, de 23,9. Mínima, de 15,4.

En las demás regiones: Máxima, de 35.° en Huesca; mínima, de 8.° en Zamora.

SITUACION INTERIOR

Atentado sindicalista en Catarroja
Un guardia civil muerto y otro herido

Los navieros no aceptan la mediación del Consejo de arbitraje

Noticias oficiales

Dijo el ministro de la Gobernación al recibir esta madrugada a los periodistas que acababa de celebrar una larga conferencia telefónica con el gobernador civil de Barcelona...

El ministro de la Gobernación dijo, finalmente, que era muy lamentable lo ocurrido, y que ya había pedido informes al gobernador para remediar la triste situación...

La reglamentación del trabajo a bordo

La «Gaceta» publicó ayer un real decreto que dispone: Artículo 1.º Queda en suspenso para la marina mercante la aplicación de lo dispuesto en el real decreto de 3 de abril de 1919.

Art. 2.º El ministro de Marina me propondrá, previa la aprobación de mi Consejo de ministros, la forma en que han de establecerse los Comités paritarios que dirimirán las diferencias que pueda haber entre los navieros y el personal de todas las clases de la marina mercante...

Los Censos obreros, patronal y corporativo

Ayer publicó el «Gaceta» un real orden del ministerio de la Gobernación, cuya parte dispositiva dice:

Primero. Que se encomiende al Instituto de Reformas Sociales la formación de los censos obrero, patronal y corporativo, autorizándole al efecto para utilizar los antecedentes que puedan convenirle de los que existan en los Gobiernos civiles, Ayuntamientos y demás oficinas dependientes del ministerio de la Gobernación.

Segundo. Que se autorice igualmente al Instituto de Reformas Sociales para organizar aquellas Comisiones o núcleos corporativos, así regionales como provinciales o locales, que estime conveniente para el mejor éxito de sus trabajos.

Tercero. Que a medida que quede ultimado el censo parcial de cada provincia o región, el Instituto de Reformas Sociales se lo comunique al ministerio a los efectos de la formación de los Comités paritarios a que se refiere el real decreto de 3 de abril del corriente año; y

Cuarto. Que se recomende al Instituto de Reformas Sociales la posible urgencia en este servicio, tan necesario para el bien social.

EN MADRID

MITIN FERROVIARIO

Serán desautorizados los elegidos para integrar los Comités paritarios.

EN BARCELONA

Un delegado a Igualada

Las huelgas pendientes continúan sin resolver

BARCELONA, 6.—No hay variación ostensible en la marcha de los conflictos obreros planteados. Continúan sin resultado las gestiones entabladas entre patronos y obreros de algunos oficios. Sigue habiendo esperanzas de arreglo, pero por ahora ninguna realizada.

—Procedentes de Vigo y de Bilbao han llegado esta mañana las tripulaciones de los vapores «Marqués del Turia», «Menorquina», «Zurich» y «Marqués de Campo». Los compañeros les han dispensado cariñoso recibimiento.

En el correo de Madrid son esperados mañana los representantes de las sociedades de Gijón.

—El alcalde estaba propicio a que el Consejo de conciliación y arbitraje se reuniera para solucionar el conflicto entre los maquinistas y los navieros; pero a consecuencia de no aceptar los navieros los buenos oficios del Consejo, no ha tenido otro camino que dar por terminada su gestión y desistir de la reunión del Consejo.

Los navieros fundan su negativa en que la cuestión planteada no puede considerarse local, sino que es de una generalidad tal, que para resolverla habrían de unificarse en actuación todos los marinos de España y todos los navieros españoles, por la extensión de las Asociaciones de Barcelona. Añaden también que no todo el personal de éstas navega en los barcos del Mediterráneo, ni todos los navieros tienen personal de tales Asociaciones, y por tanto, cuestión alguna pendiente con ellos.

—Comunican de Plá del Panadés, comarca de Villafranca que continúa el conflicto entre los rabasaires y los dueños de las tierras que aquéllos llevan en arrendamiento.

El gobernador ha enviado fuerzas de la Guardia civil para garantizar la libertad del trabajo y estudia el modo de resolver el conflicto.

—El jefe de negociado del Gobierno civil, señor Martínez Villar, encargado de los asuntos sociales, ha sido enviado a Igualada con objeto de estudiar los conflictos pendientes en aquella población.

—Comunican de Gerona que ha quedado solucionada la huelga de los obreros del ferrocarril de San Feliú de Guixols.

—Hoy se han reunido los delegados de patronos y obreros de las industrias de la cuenca del Ter, para llegar a una solución del conflicto pendiente.

Los obreros piden la jornada semanal de cuarenta y ocho horas y los patronos estiman que ha de ser de cincuenta y cuatro horas.

Tras alguna discusión, la represen-

BOLCHEVISMO

Los bolchevistas combaten furiosamente contra las tropas de Kolchak

BERNA, 6.—Comunican de Podoisk que los bolchevistas huyen precipitadamente ante los ucranianos, que se encuentran a un centenar de kilómetros más allá de Kieff.

También huyen los bolchevistas ante las fuerzas rumanas que progresan satisfactoriamente.

LONDRES, 6.—El corresponsal del «Times», agregado al ejército de Kolchak telegrafía que desde el 23 de agosto se han trabado en todo aquel frente combates desesperados.

COPENHAGUE, 6.—Comunican de Helsingfors al «Berlingke Tidende» que los bolchevistas están realizando preparativos en vista de la anunciada ofensiva contra Petrogrado.

La población civil ha evacuado Cronstadt, Krasnayagor-ka y Oranienbaum, dirigiéndose a diferentes ciudades de la Rusia central.

En Cronstadt se ha dado orden de apagar todas las luces durante la noche, por temor a las incursiones aéreas de los aviones británicos.

PARIS, 6.—Un telegrama de Berlín dice que, según los periódicos de Augburgo, Bela Kum y varios comunistas lograron escaparse, refugiándose en Baviera.

DE FRANCIA

Detalles de la catástrofe ferroviaria

Un espejito muerto

TOULOUSE, 6.—Recibimos detalles de la catástrofe ferroviaria ocurrida ayer.

El tren rápido de París-Toulouse había salido de la estación de Castelnau para la vecina de Saint Jori y al atravesar el convoy un puente sobre el Eri, por causa de una avería ocurrida en la máquina, que bajó el maquinista haciendo fuego sobre los guardias, hiriendo a uno y yendo otra bala a estrellarse en la culata del fusil del cabo, cuando éste tenía el arma apoyada en el pecho. Tras largo tiroteo logró el cabo de la Benemérita dar muerte al asesino.

Parece que éste es pariente de uno de los sindicalistas detenidos, que al enterarse de la detención, vino a la capital en un tranvía que tomó en Catarroja para adelantarse a los guardias y hacerse el entorpecido con éstos.

En casi todos los pueblos de la provincia la tranquilidad es absoluta. Los huelguistas de Benifayó han acudido al gobernador civil en demanda de trabajo.

En Mansanosa han llegado a un acuerdo patronos y obreros arroceros. Están sólo perturbados los pueblos de Catarroja y Silla, en los que se espera pueda comenzarse la siega cuando los arrozales estén en condiciones.

EN HUNGRIA

El Gobierno Friedrich asegurado

BASILEA, 6.—Dicen de Budapest que el domingo empezará Friedrich un viaje de propaganda por provincias, acompañado de varios miembros de la misión de la Entente. Su posición está consolidada contra el demócrata Lovassy, el más peligroso adversario del Gabinete actual.

BASILEA, 6.—La Oficina de la Prensa rúmana comunica que ha mejorado la situación en Budapest.

Un decreto del general Holbarr ordena a todos los comerciantes que tengan abiertos los almacenes y que fijen los precios de los artículos. La ocultación de mercancías será castigada con una multa que se elevará hasta 200.000 coronas.

LOS GRANDES PROCESOS

¿Se sobreeserá el de Caillaux?

PARIS, 6.—El diario «L'Humanité» de hoy publica el siguiente importante rumor: «Según rumores recogidos en el Senado y en diversos centros políticos, asegúrase que el Tribunal de Justicia pronunciará, dentro de muy pocos días, providencia de sobreeseramiento en favor de Comby y de Loustalos.

Estas dos disposiciones judiciales darán probablemente por resultado se dicte otro sobreeseramiento en favor del ex ministro Caillaux, declarándose no haber lugar a la causa que contra él se instruya.

EN LA ALEMANIA OCUPADA

Un grupo de obreros ataca a las fuerzas inglesas

El jefe del movimiento, condenado a muerte.

LONDRES, 7.—Comunican de Colonia a la Agencia Reuter que ayer se produjeron en Enfrichen violentas luchas entre paisanos alemanes y soldados ingleses.

Un numeroso grupo de obreros alemanes atacaron a las tropas inglesas, resultando un soldado británico gravemente herido.

La ciudad ha sido condenada a pagar una multa de 100.000 marcos.

El instigador de obreros alemanes ha sido condenado a muerte por un tribunal militar y será fusilado.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Descarrió un mercancías

Un herido

SANTANDER, 6.—En la línea de la Roza descarrió el tren de mercancías, quedando dos vagones destruidos y herido el mozo de tren José Cabarracanal.

La vía quedó libre a las cuatro de la tarde.

UNA PETICION

Los mecanógrafos de la Dirección de Seguridad, en expectación de destino, nos ruegan nos hagamos eco de sus deseos de ser colocados, pues llevan en espera de su empleo más de cinco años.

iden que sea rechazado el protectorado británico en Egipto, y en un despacho de Washington se ha dicho que es posible, y hasta probable, que la Comisión Introdusca en el Tratado una enmienda favorable al derecho de asil-determinación de Irlanda. He aquí, pues, a chinos, egipcios e irlandeses dando la espalda al Consejo Supremo de los aliados que reside en París, y yendo a recabar el apoyo del que podría pasar por protector de los débiles, si no fuera porque tiene en su historia aquellas páginas de Cuba, Puerto Rico y Filipinas... Mas, cálate, que ahora recuerdo que mi amigo «Azorín» ya nos dijo en cierta ocasión que, en aquello que a nosotros nos duele recordar, también fué defensor de los débiles el llo Sam. ¡Lástima que para desvirtuar su altruismo se quedase entre las uñas con gran parte del botín!... Quizá para evitar análogas censuras el senador republicano Knox, que vé en perspectiva la alianza de Rusia, Alemania y el Japón, ha propuesto que los Estados Unidos no cobren ni un céntimo de la indemnización alemana, ni se apoderen del más pequeño territorio que haya, pertenecido a Alemania. ¡Muy bien! ¿Es prudencia o caridad? Porque otro senador (no dice el nombre el «Eco de París», de donde tomo la noticia) se ha expresado así: «Las manifestaciones de hostilidad hacia Inglaterra y el Japón, que han tenido lugar aquí (en América), pudieran traer por consecuencia la renovación de la alianza británico-japonesa, que tomaría entonces una significación antiamericana... Y véase cómo, lo que altruismo parece, pudiera ser previsión o prudencia, pues en una

probable lucha de los Estados Unidos con los japoneses, no les estorbaba a los americanos conitar contra sí el menor número de enemigos. La madeja, como se vé, tiende a enredarse, y si la «Chicago Tribune» está en lo cierto, en la actualidad (estoy viviendo en el 29 de agosto) 44 senadores son partidarios de no dejar pasar el Tratado de Versalles sin enmiendas; 40, de buenas tragaderas, no tienen inconveniente en que pase tal como está redactado, y 12, no saben todavía a qué carta quedarse. 1.º balanza, pues, continúa inclinándose del lado de los adversarios de Wilson. No veis ya en el acénil aquella paz que alboró el 28 de junio, y que iba a hacernos felices a todos los mortales, según Wilson? No?.. Ello no me extraña por que «Excelsior» comienza también a ser un poco excéptico, y a toda plana publica un croquis con este título: «Es la paz... un croquis con este sobre 25 frentes, pero se baten todavía sobre Rojo...» Y lo desde el mar Blanco al mar Rojo...» Y lo doloroso para nosotros es que, mientras el equilibrio mundial no se restablezca y sigamos siendo tan cándidos que nos aprestemos a formar parte de la Sociedad de Naciones, en la que ya son contados los que creen: nos exponemos a meternos de hoz y de coz en un laberinto del que todos salen descalabrados...

Armando Guerra

Villagarcía de Arosa, 3 septiembre 1919.

DESPUES DE LA FIRMA

Mackensen volverá a Alemania

Inglaterra pide el envío de 200.000 yanquis a Armenia

Wilson prosigue su viaje de propaganda

Situación diplomática

El Consejo Supremo allado y la reforma de la Constitución alemana

PARIS, 6.— El Consejo Supremo no ha celebrado hoy sesión. El lunes se dará por enterado de la respuesta alemana a la nota de los aliados.

Dicha respuesta ha sido entregada esta mañana al secretario general de la Conferencia; lleva la firma —consejero de la delegación, Schmidt, sustituyendo a Lersner, que está en Alemania.

La respuesta alemana se considera, desde luego, inaceptable.

Lersner, embajador de Alemania en París

PARIS, 6.— Se confirma el nombramiento del barón von Lersner como encargado de Negocios de la República alemana en París, en cuyo puesto no estará más que algunos días.

Será reemplazado en la dirección de las diversas comisiones encargadas de la ejecución del Tratado de paz por el consejero técnico Berchmann.

Hungría niega validez al Tratado con Austria

BERLIN, 6.— El comisario del Gobierno húngaro para la Hungría occidental, conde de Sigray, comunicó al comisario gubernamental del distrito de Oedenburg que el Gobierno húngaro no considera como válido el Tratado que será firmado por la Entente y el Austria alemana, puesto que el Gobierno húngaro no ha celebrado todavía negociaciones sobre la paz.

Hungría no reconoce, pues, la validez del mencionado Convenio, oponiéndose con las armas a una eventual ocupación de la Hungría occidental, poblada por alemanes.

El Gobierno húngaro ha decretado al mismo tiempo el completo cierre de la frontera entre la Hungría occidental y el Austria alemana, para evitar todo intento anexionista.

Bélgica pide explicaciones a Holanda

BRUSELAS, 6.—El periódico «Le Peuple» desmiente que el Gobierno belga haya amenazado a Holanda con embargar los barcos holandeses anclados en aguas belgas, a consecuencia de los últimos incidentes. El Gobierno belga se ha limitado a pedir energicamente explicaciones.

En Austria

La Asamblea Nacional aprobó el Tratado

BERLIN, 6.—La Delegación de paz austriaca regresará probablemente el domingo a Saint-Germain, para firmar el Tratado de paz. El canciller del Austria alemana convocó a los ministros las negociaciones de paz y el Tratado con los aliados. El Comité principal de la Asamblea Nacional del Austria alemana se reunió el viernes por la noche. El presidente de la Asamblea dio a conocer las protestas formuladas por las diez mil comarcas del país que tendrán que ser cedidas a otros Estados. El canciller doctor Renner, dió un detallado informe sobre las negociaciones, opinando que era necesario firmar el convenio de paz en su actual forma. Tras un prolongado debate general, el Comité principal acordó proponer hoy a la Asamblea Nacional austriaca que autorice a la Delegación de paz para firmar el Tratado de paz. Según se comunicó, el partido pangermano votará

Noticias varias

La repatriación de Mackensen

BELGRADO, 6.— El mariscal Mackensen saldrá en breve de Hungría, para regresar a Alemania, puesto que ya ha terminado su período de internamiento. Embarcará en Salónica con destino a Francia.

Incidente italo-holandés

ROMA, 6.—Telegrafían de París que el buque italiano «Fruchio» fué detenido en aguas de Flessingue por un torpedero holandés que se negaba a dejarle circular por aguas del Escalda por carecer de autorización del Gobierno holandés. El incidente se solucionó sin consecuencias, dejando libre paso al torpedero al barco italiano.

EN ITALIA

Se concede el voto a la mujer

Habrá más sufragistas que electores

ROMA, 6.— La Cámara ha aprobado el proyecto de ley por el que se concede el derecho electoral a la mujer.

# EL RETRATO

Lorenzo reconoció en seguida a Daniela. La «caca» por su tipo osbelto, por su elegancia exquisita, por lo que «Flopondo» —el celebrado revisero de salones— llamaba su «chico» inimitable; su «cachet» inconfundible.

—Dentro de diez minutos, en la «serre» —habíale dicho ella—, aprovechando la confusión del salón de baile, de la casa de Frontori; en el que, con hervidero de colmenas se agitaba lo más selecto de la colonia.

Lorenzo volvió allí; y allí, envuelto el rostro en un vaporoso alfilerame, como una princesa de Bizancio estaba ella: ella, la mujer adorable y adorada; la codiciada, la perseguida; frutal y sabrosa de cercado ajeno.

—Daniela —exclamó al gavián, abatiéndose junto a la paloma—. ¡Usted!... ¡Usted, al fin!

—Sí, yo —contestó la dama—. Yo, al fin (y recaló la frase agregando:) aunque por instantes brevísimo. Presiento me ha reconocido usted.

—La vió mi corazón, Daniela, antes que mis ojos... ¡Va usted tan dentro de mí!... ¡Por fin se ha convalidado usted de mis tormentos!

—Intentó Lorenzo asir una mano de la dama; pero ésta, retirándola rápida, murmuró:

—Tenga usted juicio. Le advierto a usted que no estamos solos.

—Estando un extremo de la «serre», abasigó, con la presencia de otra señora, la exactitud de sus palabras.

—No espíen, pues? —preguntó Lorenzo, irritado.

—Sí —contestó Daniela—, y añadió: Por orden mía.

—Entonces... ¿qué significa esto?

—Lo sorprende a usted. ¿No es cierto? Le sorprende a usted que forme precauciones, y no le ha sorprendido en cambio, mi conducta, al atraerlo a usted aquí para hablarnos a solas... bueno: casi a solas, después de mis constantes negativas a prestar oídos a sus palabras... Ya comprenderá usted que una mujer como yo no se arriesga a dar un pago como éste sin que razones poderosísimas la impulsen a ello...

—Lo comprendo. Si esto no es una... resolución, es una ternería.

—Ni una cosa ni otra amigo mío. Ya le he dicho a usted que he tomado mis precauciones. Nadie sabrá nada. ¡Oh! ¡Nadie lo creerá tampoco! Que yo, Daniela Malvarrosa, la mujer serena, digna, enamorada de su esposo, hubiera realizado locura semejante. Por qué lado estoy tranquila...

—Pero, entonces ¿qué quiere usted de mí?

—Su apoyo.

—¿Mi apoyo?

—Sí, su auxilio; su defensa... Usted mil veces, me lo ha ofrecido todo, todo, incluso su vida, si algún día la necesitase...

—Suya es, y suyo cuanto tengo y cuanto valgo. ¡Todo yo soy suyo!

—Pues por creerlo así, es por lo que acudo a usted.

Oígame usted, Lorenzo. Usted sabe que yo soy una mujer honrada; una mujer que adora a su marido; una mujer feliz... Esta felicidad, este amor y esta honra, están amenazados por las... impertinencias de un insensato que me ha tomado por objeto de sus aspiraciones indignas. Con su desahogada conducta puede comprometerme, haciéndome en lo que hay de más caro para mí: en mi honra y en mi amor. No he querido ocasionar a mi esposo el disgusto de ponerle en autos de lo que ocurre... Temo las consecuencias: un escándalo, acaso un duelo; quizás una catástrofe... y siempre una desgracia difícilmente reparable: la del rotar por el fango de la murmuración el nombre de una mujer honrada y el de un intachable caballero. Esto es, ya, por sí sólo, la deshonra. Pero lo que no quiero que realice mi marido, desco que lo haga usted. Que lo haga usted, que por mí, por nosotros: por Manolo, que es un tal amigo de usted; por mí, que soy una pobre mujer indefensa; por nuestro amor, que es sano; y consagrado.

—¿Qué pretende usted?... ¿Que busque a ese hombre, que lo provoque, que lo mate? Madrid entero conoce la destreza de mi brazo, el temple de mi corazón, el alcance de mi florito...

—No, no, no es eso... No quiero nada de eso...

—Me basta con que lo aparte usted de mi camino; con que me deje usted su palabra de honor de que jamás, me entienda usted, jamás, volverá a mirarme con miradas que no puedan cruzarse delante de Dios; que me dejará tranquila; que me respetará amablemente; que me permitirá ser feliz. Usted puede hacer todo esto con sólo proponérselo. Usted puede devolverme la vida...

—¿Lo cree usted fácil?

—Llano... Todo Madrid conoce la destreza de su brazo, el temple de su corazón, el alcance de su florito... y eso, pesa...

—¡Touché!

—Impóngase usted al atrevido; y en el osado... que no deje de ser un caballero, le obedecerá a usted.

—Considero usted, amigo mío, que va en ello mi nombre, mi fama, mi amor, mi vida entera... Que sin su apoyo de usted, nuestro paraíso puede trocarse en un infierno, mi paz en guerra, mi amor en odio, mi vida en muerte...

—¿Lo haré!

—Palabra de honor?

—Palabra de caballero!

—Pues está en mi mano. Ha conseguido usted cuanto deseaba, pues ha logrado penetrar en mi corazón.

—Su nombre de usted quedará en el grabado mientras yo viva. Adiós.

—¿Adiós?... ¿Cómo adiós? Faltará algo; lo más esencial... El nombre del vil que osó poner los ojos en usted... ¡Usted... por quien yo hubiera dado la vida!... El nombre del mentado que se atrevió a...

—No lo insulte usted, Lorenzo... Ya, ni es menguado, ni es vil... Antes la he dicho a usted que era un caballero; ahora añado que es un amigo mío; un predilecto amigo mío...

—Me volverá usted loco, Daniela... Rabio por conocer su nombre...

—Se lo presentaré a usted; es más correcto... Aquí, precisamente... «sobre mi corazón», traigo su retrato...

—Daniela!

Y Daniela, extrayendo de su corsio el breve espejito de una polverita de oro y esmaltes, mostró a Lorenzo la clara luna, diciéndole:

—«¡Ecoe-homo!»

Y para sacar de su estupor al cándido paladín añadió, riendo piteara y aludiendo a la «espía», que ya se impacientaba:

—Y ahora, amigo mío, salude usted a su mamá...

Vicente Díez de TEJADA

## CAJA DE CREDITO CONFEDERAL

La colocación más segura y garantizada

Admite imposiciones de entidades y particulares al 3 por 100 a la vista, 3,60 a los tres meses, 4 a los seis meses, y 4,50 al año.

Reglamentos gratis a quien los solicite

Oficinas: Amor de Dios, 4.—Madrid.

Horas de caja: De 10 a 12 de la mañana

## CRÓNICA DE SOCIEDAD

**SAN ZACARÍAS**

Hoy, festividad de San Zacarías, profeta, celebra sus días el sabio agustino y virtuoso Prelado de Huesca, padre Zacarías Martínez.

**BAUTIZO**

En la parroquia del pueblo de Rivadesella (Asturias) ha tenido lugar el bautizo de una hija de los señores de Ceballos (don Antonio).

A la nueva cristiana se le impusieron los nombres de Ana María.

Los abuelos maternos de la recién bautizada, señores de Calleja, obsequiaron con un te a los invitados al acto.

**VIAJEROS**

Han marchado a Biarritz la señora de Merry del Val e hija, y los señores de Vázquez Zafra (don Mariano), con la señorita Carmín Alberca.

Han regresado a Madrid don Rafael Sáenz de Santa María, don Esteban Unzueta, la señora viuda de Zumalacárregui y los señores de Jálandenas.

Se han trasladado: de Miranda de Ebro a Puentebrabía, el marqués de Laurencio; de Villanueva del Campo a Burgos, la señora viuda de Arzola; de Alhama de Aragón a Sevilla, don Enrique Ramírez Pérez; de Patigosa a San Ildefonso, el conde de Vallellana; de Bilbao a San Sebastián, don Ignacio de Urcola; de Sorja a San Sebastián, el vizconde de Eza; de Valdemoro a San Sebastián la señora viuda de Alvarez Gujardo; de San Sebastián a Venas, el conde de Casal de Zeldívar a San Sebastián, don Carlos Prast.

El Abate FARIA

## DE TANGER

# La irregularidad de las comunicaciones

Tánger, 5 septiembre 1919.

La colonia inglesa de aquí se ha reunido en la Cámara de Comercio para protestar de la tardanza e irregularidad del servicio de Correos prestado por España. Al mismo tiempo se telegrafió a las autoridades militares de Gibraltar, solicitando concurso para subsanar esta negligencia por parte del Gobierno español.

El gobernador militar ofreció inmediatamente a las autoridades españolas un torpedero para conducir el correo diario. Estas, claro está, rechazaron este amable ofrecimiento de Inglaterra, que representaba para España, de aceptarlo, una flagrante humillación.

Sin embargo, pasan días, y el Gobierno español sigue en una actitud pasiva, sin buscar medios de atender a los intereses internacionales de Tánger, que experimentan por ello serios quebrantos.

El acorazado «Cataluña», surto en este puerto, ha ofrecido, con patriotismo, su lancha exploradora para traer el correo.

Nuestras autoridades, por lo visto, no parecen conceder importancia a estos clamores. Urge adoptar una solución definitiva. ¿No podría utilizarse, por el prestigio de España, algún cañonero o torpedero nuestro?

ínsula, a pesar de haberse restablecido aquí recientemente, después de más de cuatro años de incomunicación. Un servicio abrumador pesa sobre tres empleados únicamente, y las reiteradas solicitudes y protestas del director, señor Hernández, son desatendidas injustamente en la Dirección general. Además, debido a esta escasez inconcebible de personal, resulta imposible sacar al cable ni siquiera un mediano rendimiento. Esto, en una capital internacional que aspiramos a poseer y donde nuestras actividades se esfuerzan a alcanzar un máximo de perfección, es verdaderamente desprestigiante. La Compañía Eastern (telégrafo inglés), quiere darnos más servicio de la zona francesa del Protectorado, pero será un empeño excesivo. Hasta ahora, la Eastern envía a nuestra oficina telegráfica 100 telegramas diarios, que vienen a dejar a la administración española unas 150 pesetas de ganancia. Funcionarios extranjeros nos informan que quintuplicarían aquella cifra si vieran que nuestra estación podía cursarla.

Hay que tener presente que antes de la interrupción de nuestro cable, no sacábamos el servicio total de Tánger ni con seis empleados.

El querer hoy satisfacer las necesidades crecientes del público internacional de aquí, por un falso concepto de economía, con sólo tres empleados, redundará seguramente en considerables pérdidas para los intereses de España.

AREVALO

La colonia española de Tánger protesta del abandono en que el Estado tiene el servicio telegráfico con la Pe-

# SE SUBSANARÁ

En contestación a mi anterior artículo, publicado el 31 del pasado en estas mismas columnas, bajo el epígrafe «Debe subsanarse», el director general de Comunicaciones, señor Ruano, ha tenido la amable atención de enviarme la siguiente carta, que con gusto reproduzco, pues es portadora de una buena noticia y confirmatoria de la esperanza que ponía en el director de Comunicaciones para que subsanase el error cometido, error que explica en los siguientes términos la carta:

«Señorita María de Echarrí.

Distinguida señora mía: Me informan del contenido del interesante artículo que usted publica en EL DEBATE, referente a la situación de las auxiliares femeninas del Cuerpo de Telégrafos, y tengo el gusto de manifestar a usted que, no habiéndose acordado por la fórmula económica recientemente aprobada medios para hacer pasar a 2.000 pesetas de sueldo anual a todos los funcionarios de esta clase, de los cuales sólo han podido ser ascendidos una tercera parte, el excelentísimo señor ministro de la Gobernación, acogiendo con benevolencia mi propuesta, llevará al próximo presupuesto ordinario la consignación precisa para que en el ejercicio económico venidero no quede en la escala de auxiliares femeninas de Telégrafos ninguna con sueldo de 1.500 pesetas anuales.

Me complace mucho en poder dar a usted esta respuesta, que me proporciona la ocasión de reiterarme de usted afectísimo amigo que besa sus pies... Ruano».

Aun antes de recibir esta carta, es decir, habiéndola enviado el señor director de Comunicaciones, pero no llegada todavía a mis manos, visitó al señor Ruano para tratar de la cuestión, y dicho señor, adelantándose a mis palabras, me expresó verbalmente lo que en esta me consignaba, lamentando no haberlo podido hacer antes, y dándome toda clase de seguridades de que en el presupuesto ordinario no quedaría ninguna auxiliar de Telégrafos con un sueldo mínimo de 2.000 pesetas.

Por tanto, el error que en la nota a que yo hacía referencia en mi artículo anterior, se pedía fuese subsanado, lo será, en efecto, y las que ahora angustiadas creían

que quedaría sin solución el asunto que tanto y tan justamente me interesaba, pueden abrigar la convicción de que sus superiores, haciéndose cargo perfectamente de que es materialmente imposible la vida con sueldos tan mequinos, se preocupan de ello y están decididos a aumentar la consignación que perciben.

La guerra injusta que se ha venido oponiendo a la actuación femenina en este ramo de Telégrafos, y cuyos ecos apasionados, y hasta amenazadores para anteriores directores de Correos, recibí un día, censurándolos como los censuraban cuando los leyeron, tiene que acabar, pues es razón que es límite el derecho de las mujeres a ingresar en puestos que pueden perfectamente desempeñar, como lo prueban las que los ocupan, ni están los tiempos para coartar libertades que lo son realmente, de ganarse la vida y la de los suyos honradamente. Las auxiliares femeninas de Telégrafos son dignas de toda consideración y respeto... Las que pretenden aumentar las filas de las mismas parar mientes cuando sea preciso, sin de quienes crean lesionados sus derechos... y me basta haber visto con cuánto interés el actual director de Comunicaciones se ocupó del asunto de las auxiliares, todas que provalerá siempre la justicia para ellas en lo que se refiere a su misión profesional.

Por mi parte agradezco sinceramente al señor Ruano su amable acogida y la resolución adoptada en favor de las telegrafistas, cuyo pleito he defendido siempre por la justicia que encierra y por la valerosa y honradamente busca en el trabajo el sostén de su vida.

María de ECHA.

## Kiosco de EL DEBATE

EN LA CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS GALATRAS

# Campeonato de tiro en San Sebastián

## Programas hipico y motociclista

**Sociedad Cultural Deportiva**

El martes, día 9 de septiembre, a las diez de la noche celebrará esta Sociedad junta general ordinaria de socios, con objeto de discutir la gestión directiva del ejercicio, cuentas del mismo, presupuesto para el año próximo, elección de cargos vacantes, toma de posesión de los elegidos y proposiciones.

La votación para la renovación de junta directiva, tendrá lugar el siguiente día miércoles 10, de siete de la tarde a diez y media de la noche, y una vez hecho el escrutinio, se procederá a la toma de posesión de los que resulten elegidos, y se tratarán las proposiciones presentadas, entre las que figuran dos muy importantes: sobre arreglo de local social y reorganización de secciones. Por lo interesante de la reunión la Junta espera concurrirán puntualmente a la misma todos los socios.

**Aviación**

Comunican de San Sebastián que se ha inaugurado el campo de aterrizaje de Lasarte, bendiciéndolo el cura párroco del pueblo. Asistieron al acto las autoridades, el cónsul de Francia, la Delegación militar francesa, que acudió a San Sebastián para el campeonato de tiro y numerosas personalidades.

En dos biplanos «Farman», que llegaron poco antes de Biarritz, volaron casi todos los invitados y para ello se efectuaron numerosas ascensiones. Después, los dos aviadores realizaron vuelos maravillosos y fantásticos, que han dado la sensación de una seguridad absoluta.

Mañana se inaugurará el servicio aéreo de la Sociedad de transportes.

**PARIS, 6.**—Un aeroplano Breguet, pilotado por los tenientes aviadores checoslovacos Stary y Biezence, que salió ayer, a las once y cincuenta de Praga ha llegado, después de una escala en Maguncia, al aeródromo de Bourget, de París, hoy a las doce y cuarenta y cinco.

Este es el primer vuelo en avión que se hace de Praga a París.

**PARIS, 6.**—El aviador Maneyrol, que salió de París para Roma, sin que se tuvieran noticias de su regreso de Roma al aeródromo de Villecoublay, ha aterrizado sano y salvo en Italia. Se ignoran detalles.

**Tiro**

**SAN SEBASTIAN, 6.**—Sin duda alguna, la sesión de tiro de hoy, ha sido la más concurrida de la temporada; notábase un lleno en el recinto cerrado («stand»), y las tiradas resultaron muy animadas. Se disputó el campeonato de Guipúzcoa con arma corta, siendo el resultado el siguiente:

1. Antonio Mico, que obtuvo una medalla de oro y el título de campeón; 2. Luis Calvet, y 3. José Vento.

Se clasificaron después: 4. Antonio Bonilla; 5. Germán Ortega; 6. Antonio Aldama, y 7. Jacinto Rodríguez.

**Motociclismo**

Se han ultimado los detalles para la importante carrera motociclista de las doce horas, organizada por el «Moto Sport Español», y que tendrá lugar el domingo próximo, día 14, en el circuito del Galapagar. La carrera se compondrá de las cuatro categorías siguientes:

Primera. — Motocicletas hasta 300 c. c. Los premios concedidos para esta categoría son: para el primero, una artística copa de plata y 300 pesetas, y para el segundo, 100 pesetas.

Segunda. — Motocicletas de 350 a 550 c. c. Una valiosa copa y 400 pesetas para el primero, y 150 pesetas para el segundo.

Tercera. — Motocicletas de fuerza libre. Una valiosa copa y 500 pesetas para el primero, y 200 pesetas al segundo.

Cuarta. — Motocicletas con sidecar. Para el primer premio, una importante copa y además 600 pesetas; para el segundo, 250 pesetas.

El circuito es el siguiente: Villalba-Guadarrama-San Rafael-Revenga-Segovia-La Granja-Navacerrada-Villalba.

Se concederán, además, los premios extraordinarios siguientes: cuatro medallas de oro (una para cada categoría) para el concurrente que realice la vuelta más rápida, terminando la carrera naturalmente; otra medalla para el concursante que realice las vueltas con mayor regularidad; y, por último, una copa de plata, para el equipo cuyos corredores hayan recorrido mayor número de kilómetros en las doce horas.

**Hipismo**

Hemos recibido el programa de las carreras de caballos que se celebrarán en Madrid en la próxima temporada de otoño.

Se compone de nueve reuniones, señalándose la inauguración para el día 19 de octubre, y la clausura el 16 de noviembre.

Como se ve, ha disminuido en dos sesiones, comparado con el del año anterior, sin duda, se ha tenido en cuenta en su redacción el mal tiempo que hizo durante la pasada temporada. No obstante, la dotación apenas ha variado; vemos en él buenos premios, las carreras clásicas y características de otoño, y esto hará que los propietarios tengan buena representación.

## DEPORTES

La Sociedad de Fomento de la Cría Caballar debería dotar una prueba que sea la atracción de la temporada, aunque no sea tan fuerte como el Gran Premio de Madrid, que sería pedir golterías. La redacción del programa, tan bien estudiada como siempre por su activo secretario el marqués de Martorell, permite la matrícula para toda clase de caballos, lo cual quiere decir que habrá carreras para todos los gustos.

Con más oportunidad daremos cuenta de ciertos detalles a los aficionados. De Aranjuez, no sabemos nada hasta ahora, aunque se cree que tendrá sus dos tardes.

Se habla mucho entre los aficionados acerca de la inscripción suplementaria del caballo «Rapido», propiedad de Jean Cerf, para el Gran Premio de San Sebastián (100.000 pesetas, 2.400 metros), que se correrá el próximo domingo día 14.

Esta tarde, tercer día de concurso en Avila.

**Cruz Roja Española**

**Damas enfermeras**

Queda abierta la matrícula para el próximo curso en las oficinas de la Asamblea Central de Damas, calle de Recoletos, 6, todos los días laborables de diez y media a doce y de cuatro a siete.

Las señoras que deseen matricularse deberán reunir las condiciones siguientes:

Primera. Ser asociada.

Segunda. Que firme su solicitud de matrícula otra asociada.

Tercera. Que la solicitante sea menor de cincuenta años.

Cuarta. Abonar cinco pesetas al matricularse siempre que no sea asociada.

Las religiosas pueden matricularse sin reunir ninguna otra condición, si satisficieren cantidad alguna.

El curso durará tres meses, y en cada grupo no se admitirán más de 20 alumnas.

**INCENDIO EN UNA ADUANA**

**Se queman varios paquetes postales**

TÁNGER, 5.—En el almacén de la Aduana destinado a paquetes postales, se declaró un incendio que tomó gran incremento.

Debido a la imprudencia de unos mozos que fumaron en el local, ardiendo alguna chispa.

Las pérdidas se calculan en cuatro o cinco mil pesetas.

**EL CONGRESO DE CIENCIAS**

**Esta tarde se celebrará la sesión de apertura**

La presidirán Sus Majestades

Llega el ministro de Instrucción Pública

BILBAO, 6.—Ha llegado con un cuarto de hora de retraso, el tren que conducía al ministro de Instrucción y al señor vicede Eza.

En la estación esperaban al señor Prado Palacio, el señor Dato, las autoridades, representantes en Cortes, y directores de los centros docentes y comisiones.

Una compañía de Garillano con bandera y música, hizo honores al ministro que pasó revista a las tropas.

Después de las presentaciones de rigor, el ministro, con don Eduardo Dato y el marqués de Arriucea, se trasladó al palacio de este último, donde se hospeda el señor Prado Palacio.

Tiene habitaciones y su secretaria en el Hotel Vizcaya, donde seguramente desahará y recibirá visitas.

En el teatro Arriaga han comenzado los preparativos para la inauguración del Congreso de Ciencias que será presidido por los Reyes. En el escenario, se colocará un trono para los Soberanos.

En un coche de gran gala, serán conducidos los Reyes desde el palacio Heredia Spínola al teatro.

Se aprovechará la estancia de su majestad la Reina para que visite el sanatorio González uno de los mejores de Europa, destinado a niños pretuberculosos.

Los Reyes tomarán el té en el palacio de Heredia Spínola, pernociando en San Sebastián.

La animación es grandísima habiendo llegado la mayoría de los congresistas.

El discurso de apertura de la sesión inaugural del Congreso de Ciencias «estará a cargo del señor Torres Quevedo».

Hoy se ha publicado el programa de festejos, que es como sigue:

Día 7: a las cuatro de la tarde, sesión de apertura en el teatro Arriaga presidida por sus majestades; terminado el acto, apertura de la Exposición de material científico en las Escuelas de Indanchu, y a las nueve y media de la noche, cena en la Sociedad Bilbaína.

Día 8: jira por la costa, comida en Chacharramendi ofrecida por la Diputación y visita al Sanatorio de Gorliz.

Día 9: por la mañana reunión de las ocho secciones, y por la tarde, de cuatro a seis, discusión de las ponencias.

A las seis de la tarde «arrusku» de honor en Archanda, ofrecido por el Ayuntamiento.

Día 10: comida en el Club Náutico; visita a los Altos Hornos y a la Constructora Naval.

## FIESTAS EN SEGOVIA

**Juegos Florales humorísticos**

En el presente mes de septiembre se celebrarán fiestas populares en la vena capital de Segovia.

La Asociación de la Prensa segoviana, deseosa de contribuir a estos festejos, ha organizado unos Juegos Florales humorísticos, dando una nota de jovialidad y alegría muy original.

En el anuncio de los mismos así lo expresan los organizadores, manifestando que no es su propósito «ridiculizar la fiesta siempre culta de los Juegos Florales, sino separarse de los temas trillados y pasar unas horas agradables».

El escritor festivo señor Pérez Zúñiga será el mantenedor.

Los temas y premios destinados a cada uno de ellos son los siguientes:

Primer tema.—Oda dedicada a cantar las excelencias del cerdo.

Premio: Un hermosísimo cerdo, el mejor ejemplar de los que se crían en la provincia.

Accésit: A la poesía que siga en mérito a la premiada se le concederá un accésit, consistente en dos grandes jamones.

Segundo tema.—Poesía, con libertad de metro, al cócido castellano.

Premio: Dos fanegas de ricos garbanzos, de la mejor calidad de los que se producen en Castilla.

Tercer tema.—Poesía a un pollo tomatero, también con libertad de metro.

Premio: Doscientos del ala, es decir, cuarenta duros contantes y sonantes.

Hasta el día 15 del actual pueden enviarse trabajos al presidente de la Asociación de la Prensa, plazuela de San Martín, número 5.

El Jurado lo componen los conocidos escritores Diego San José, Andrés González Blanco, José Rincón Lezcano, José Rodao y Juan de Contreras.

Esta fiesta del buen humor se celebrará en el teatro Juan Bravo, presidida por distinguidas señoritas.

**EL CRISTO DE LIMPIAS**

**Nuevos visitantes**

LIMPIAS, 6.—Han visitado últimamente al Cristo de la Agostía, la marquesa de Villanueva de la Torre, los condes de Sepúlveda, el duque de Osuna, la duquesa de Medina de Rioseco, los condes de la Oliva, los marqueses de Villapanés, los duques de Estrada, los condes de Fuente rubín y el diputado a Cortes, señor Cerezo.

Ayer, como primer viernes, hubo numerosas comuniones y visitas.

**ZOTAL** Desinfectante más pular y que más se vende en España



UNA COMIDA

En casa de los marqueses de Cavaleanti

El joven subsecretario del Ministerio de la Guerra y su distinguida esposa, reunieron ayer en su mesa al jefe del Estado Mayor Central, general Weyler, al ministro de la Guerra, general Tovar, al capitán general de la primera región, general Aguilera y al teniente general don Miguel Primo de Rivera. La significación de los comensales hace suponer que en la sobremesa se hablaría de los asuntos militares de actualidad.

Un buen consejo

Advertisement for Fim'onina Carazo, a medicine for various ailments. Includes an image of the product box and text describing its benefits.

Plaza de Nicolás Salmerón núm. 5 Farm. cía de San Cayetano. Teléfono 49-28 M MADRID

Advertisement for 'VINO ONA' wine, featuring an illustration of a man and a woman and text describing the wine's health benefits.

Advertisement for 'Digestónico' medicine, featuring a cartoon character and text about its effectiveness for stomach and intestinal issues.

CLASIFICADOR PRACTICO

Advertisement for a practical classifier machine, showing an illustration of the device and its specifications.

L. Asin Palacios. Preciados, 23.-Madrid

Joyería saqueada

Durante el mediodía de ayer fué saqueada la joyería de don Jesús Uriarte Echeguren, de donde desaparecieron alhajas y metálico. Próximamente entre doce y media una el señor Uriarte cerró su establecimiento, marchándose a comer a su domicilio, en la calle de Leganitos. Cuando regresó vio que sin violencia alguna había sido abierto el cierre metálico y los cajones, de donde faltaban las siguientes alhajas: Tres pulseras con brillantes, diez pendientes de oro y platino, ocho sortijas con brillantes, catorce de oro, setenta de las de sello, diez y seis ajustadores, tres collares y varias sortijas y alfileres. La alhaja robada de más valor es un anillo del Obispo de Zamora, y que se valía en varios miles de pesetas.

Choca un coche y un tranvía

Un general herido LAS PALMAS, 7.—Cuando venían de visitar hoy en carruaje al capitán general de Canarias, que se aloja en el Hotel Continental, el general de división Mota y el de brigada, Aranz, llegando por la calle de Constantino y al desembocar en la de Triana, chocó el carruaje con un tranvía quedando el primero completamente destruido y el general Mota herido en una pierna, aunque de poca gravedad, quedando ileso el general Aranz. Muchas personas acuden al Palacio militar interesándose por la salud del general Mota.

NOTICIAS

Está llamando justamente la atención del público madrileño la gran exposición de muebles de lujo y económicos que en sus nuevos locales (Barquillo, 13 y 15) ha establecido la conocida casa Carrero. Aconsejamos a nuestros lectores que no dejen de visitarla. Conquistó Juanito a Pura, Siendo feo como el solo, Por su hermosa dentadura (1). (1) Usaba «Licor del Polo».

ULTIMA HORA

La Asamblea Nacional austriaca ha aprobado el tratado de Paz

Llega el Rey a Bilbao para informar el Congreso de las Ciencias

Esta mañana se ha verificado el entierro del Sr. Bravo Portillo. Hay impresiones optimistas respecto al conflicto del ramo del agua

VIENA, 7.—La Asamblea nacional votó por 97 votos contra 23 (con una protesta contra la violación del derecho de libre disposición de Austria), una proposición encargando al canciller de firmar el tratado de paz.

BARCELONA, 7.—Esta mañana se ha verificado el entierro del señor Bravo Portillo. A las once y media ha salido la comitiva del Hospital clínico. El clero precedía al coche mortuario de primera clase, que llevaba tres coronas. Presidieron el duelo el gobernador militar, un ayudante del capitán general, un teniente coronel de Estado Mayor, los jefes de Policía y Seguridad, un hijo del finado y un pariente.

BILBAO, 7.—Durante la mañana el tiempo estuvo lluvioso y despacible a primera hora; la Guardia civil y las Fuerzas de seguridad cubrieron la carrera que habían de seguir los Reyes desde su entrada en la población, hasta el Palacio de Zababara. La mayoría de las casas del trayecto lucían colgaduras de los colores nacionales. Todos los Circulos y Sociedades, tenían al bandera nacional.

BARCELONA, 7.—Las impresiones son optimistas. Anoche según datos fidedignos quedó resuelto el «lock out» que durante once semanas ha pesado sobre el ramo del agua en lo referente a maderas y piezas. Las bases para solucionar el litigio son jornadas de ocho horas y aumento de una peseta en los jornales.

BARCELONA, 7.—Hasta última hora de la tarde estuvo trabajando en las diligencias por el asesinato el Juzgado de la Universidad, entregando al anochecer al juez especial las actuaciones, que éste continúa. Se ha recibido gran número de declaraciones. No se ha averiguado aún si los agresores esperaban a Bravo Portillo o iban tras él desde el tranvía.

BARCELONA, 7.—De Vich comunican que continúa en marcha el sindicalismo católico en aquella comarca, habiéndose constituido sindicatos católicos en San Baudilio de Lluçanés y otros puntos.

BARCELONA, 7.—Hasta última hora de la tarde estuvo trabajando en las diligencias por el asesinato el Juzgado de la Universidad, entregando al anochecer al juez especial las actuaciones, que éste continúa. Se ha recibido gran número de declaraciones. No se ha averiguado aún si los agresores esperaban a Bravo Portillo o iban tras él desde el tranvía.

BARCELONA, 7.—Hasta última hora de la tarde estuvo trabajando en las diligencias por el asesinato el Juzgado de la Universidad, entregando al anochecer al juez especial las actuaciones, que éste continúa. Se ha recibido gran número de declaraciones. No se ha averiguado aún si los agresores esperaban a Bravo Portillo o iban tras él desde el tranvía.

BARCELONA, 7.—Hasta última hora de la tarde estuvo trabajando en las diligencias por el asesinato el Juzgado de la Universidad, entregando al anochecer al juez especial las actuaciones, que éste continúa. Se ha recibido gran número de declaraciones. No se ha averiguado aún si los agresores esperaban a Bravo Portillo o iban tras él desde el tranvía.

Edición de la noche

Advertisement for 'LA IBERIA' newspaper and 'Restaurant LA CENTRAL', including contact information and descriptions of services.

Large advertisement for 'NEUTRACIDO ESPAÑOL' medicine, featuring a central illustration of a cityscape and text describing its uses for various ailments.

TOROS EN ALICANTE

JOSELITO BELMONTE Y MERINO

Toros de Pérez de la Concha. ALICANTE, 6.—Hay gran animación, a la que contribuye mucho el tiempo espléndido. Lidianse toros de Pérez de la Concha. Primero, Negro braguado. Toma cuatro varas y ocasiona dos caídas. Joselito hace una faena breve y durante la que juega con el toro. Después de citar y no acudirle el toro da una estocada defectuosa.

Segundo, Negro zaino. Acepta cuatro varas y tres refuozos. Belmonte muletea muy inteligente, sin olvidar los adornos, y atiza un gran volaje y un descabello. Tercero, Castaño mulato. Toma cuatro varas, dos superiores de Veneno Chico. Queda un arto para el arastrero.

Merino muletea muy tranquilo y ceroso, resultando la faena muy lucida. Atiza media estocada superior y un descabello. (Ovación y oreja.) Cuarto, Negro zaino. A duras penas cumple con los piqueros. José prende tres pares buenos. Luego muletea por bajo y con molinetes superiores. Da una estocada delantera y un descabello.

Quinto, Negro zaino. Toma las de reglamento, sin importancia alguna. Belmonte muletea poco y da tres medias estocadas. Sexto, Negro con bragas. Por cuatro veces le tientan el morrillo. Merino, muy seguro y valiente, muletea, siendo ovacionado, y entrando muy bien da una entera superior.

ACCION SOCIAL CATOLICA

Se constituyen nuevos sindicatos en Cataluña

BARCELONA, 7.—De Vich comunican que continúa en marcha el sindicalismo católico en aquella comarca, habiéndose constituido sindicatos católicos en San Baudilio de Lluçanés y otros puntos.

Advertisement for 'ALCOHOL para quemar, marca "EL LEON"', featuring an illustration of a bottle and text describing the product.

Advertisement for 'RUBINAT LEURACH' medicine, featuring an illustration of a bottle and text describing its benefits.

TRAJES TALARES

ALFONSO LOPEZ Carrera de San Jerónimo, 12 MADRID La obra preferida por sus condiciones.

Folleton de EL DEBATE (49)

ORO DE LEY

Novela de costumbres, en tres libros, por Juan F. Muñoz Pabón

a nadie... El, educado por una madre, toda renunciación y toda sacrificio, que en los trances apurados de la vida había vendido un mueble o desprendiéndose de una joya, antes que fatigar a este ni al otro, llorando plagas!... ¡El! Ah! ¿Quién pensaría de él la persona con quien llegara a franquearse... ¡él!... ¡jefe de escritorio de una casa de tanto crédito como lo era la de Ulloa!... Será... pensaría cualquiera... que habrá hecho algún desfalco... (¡Horror de horrores!)... desfalco... que es preciso tapar antes de las veinticuatro horas precisamente, porque, pasado ese tiempo, tendrá que venir, el descredito... quizá el presidio... ¡Horror!...

—¿Quién estaba obligado a saber todo lo honrado de sus propósitos... todo lo desinteresado de su gestión... todo lo heroico de aquel paso, en que iba hasta a jugarse su buen nombre!... y no con una persona, ni con dos... sino con cuantas fuese necesario, hasta llegar a tropezar... ¡si tropezaba! con quién, «sin fiador, ni hipoteca» ¡sino per su linda cara! le plantase en la mano tres o cuatro mil duros... si no eran más, hasta que él, a fuerza de años, y a costa de privaciones, pudiese reunir para ir pagando...? —¿A dónde?... ¿A quién?... ¡Y la boda, mañana, Dios eterno!... Y un desaliento mortal, una cerrazón de horizontes, que le hizo andar dos o tres calles sin rumbo fijo, se apoderó de él durante una media hora... —¿A quién?... ¿A dónde?... —¿Si don Simón, que tan amigo se le mostraba siempre, fuese capaz de prescindir para con él de la ritualidad de la garantía de la fianza, y se contentara sólo con el rédito, el diez... el veinte... el veinticinco... ¡el ciento por ciento si era menester! con tal que aquello quedase sólo entre los dos, y no columbrase nadie que él andaba con apuros pecuniarios, ¡y

apuros pecuniarios de aquella montaña!... —Imposible que un prestamista de profesión, como don Simón lo era, dejase de ser prestamista, con todas las de la ley, para cristalizar en amigo simplemente!... Siempre se ha dicho que el negocio no tiene entrañas, y harto estaba de oírle decir que ni a su padre que viniera del otro mundo, le prestaría ni un céntimo, sin garantía... —Semejantes mortales—era su muleteada—y dígame usted qué se hace un hombre, sin más resguardo que la firma de un hombre, ¡muy de bien, y muy caballero, y todo lo que usted quiera!; pero insolvente... Ni don Simón, por tanto, ni ningún prestamista de profesión eran la solución del problema... —¿Y la boda mañana!... ¡Y decían que se morían las personas de repente! —¿Qué hacer, Dios suyo?... ¡Apocarse y amilanarse ante tamaña cerrazón de horizontes, y que se lo llevara todo la trampa—y el «todo» que tenía que llevarse la trampa era la felicidad de Coral!—o creerse ante la dificultad como se crece la fiera con el castigo, y... zancajear toda Sevilla en las veinte horas que restaban...

imposibles... —[todo lo que no fuera tocar a la caja de la casa... ¡horror!!! y revolver el mundo... y hacer los —hasta ver la manera de reunir la malhadada suma, ¡aunque fuera menester ir pidiéndola de limosna, como se pide una misa... de puerta en puerta! o morir de desesperación... y de pena; ¡de dolor y de rabia! de no lograr reunirla!... —¿La suerte de Coral en manos... de un chulo de «smoking»... de un golfo con corona, que aun antes de hacerla suya, disponía de su dinero, para tapar la boca barraganás y subvenir a las necesidades de sus hijos bastardos?... —¿De aquí que yo necesite ese dinero a todo trance, así tuviera que venderme de esclavo para hacerlo mío! ¡Así para fescatar los documentos fehacientes de la infamia sin nombre de que ya está siendo víctima; metérselos por los ojos, y que ella en su buen sentido obre como le dicte su decoro... su conciencia... Pero ¿a quién que no sea prestamista se le pide dinero... ni quién, que sea prestamista, o no lo sea, lo da sin garantía?... —¿Y la boda mañana!... —¡Ah!... ¡No había un Dios en el cie-

lo, que sabía sacar la cara por los suyos?... —¿Y acaso él no era de Dios y lo había sido siempre?, y Coral ¡no era de Dios... y de sus pobres?... —¿Buscaba él, acaso, en todo aquello ningún mérito propio, sino el triunfo de la inocencia y de la justicia... ¡la salvación de «un prójimo», honrado y bueno, víctima predestinada de la más deshonrrable de todas las imposiciones?... —¡Jesús mío de Pasión! ¡Que por algo te la he puesto entre el forro y la entretela de tu túnica!... ¡Sálvala, Padre mío, aunque sea a costa de mi misma vida, cuanto más de mi humillación... ¡de mi vergüenza!... ¡de mi deshonra! — Y el nombre de un caballero muy cristiano, hermano de mesa, como él, de la Hermandad de Pasión, discurre por su mente, como un meteorito, le dió un volquetazo el corazón, y se fué, como una flecha, en derchura de la casa del caballero... — Lo que sentiría un condenado, al llegar a la puerta del infierno, y tener que tirar ¡el mismo! del llamador de una campanilla que allí hu-

